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„SECRETUL" ILENEI PREDESCU 

încerc zadarnic să definesc pe scurt j o -
cul Ilenei Predescu. Personalitatea ei ar-
tistică e dintre acelea care scapă formule-
lor. Am crezut cîndva că e, prin exce-
lenţă, o actriţă a trăirilor nemijlocite, a 
sensibilităţii ce se revarsă spontan, dar 
Tigrul şi Scaunele ne-au dezvăluit un 
clovn şi un mim perfect, iniţiat în arta 
subtilă a ironiei şi autoironiei. Judecînd 
după Portretul sau Cezar si Cleopatra, pu-
teai crede că e născută pentru comedie, 
dar nu pot uita că am văzut-o — şi 
cum ! — în Ofelia. Cadrul cotidian al 
Passacagliei i-a convenit de minune, dar 
în Cum vă place ne-a dovedit că gestul şi 
graţ ia clasică îi sînt deopotrivă de fa-
miliare. 

Care este secretul acestei mult i latera-
lităţi ? Am stat o dată, la o „masă ro-
tundă", în faţa Ilenei Predescu şi măr-

turisesc că am urmări t -o cu o indiscreţie 
profesională. Stătea liniştită, calmă, dar 
ochii ei participau dramatic — aş spune — 
la fiecare moment al dezbaterii, aprobau, 
protestau, priveau înlăuntru şi reflectau, 
părăseau pentru o clipă încăperea şi se 
întorceau, se îngrijorau, se mirau, zîm-
beau. Poate că sună cam patetic, dar 
ochii actorului răspîndesc pe scenă lumina 
sufletului său. Nimic nu e mai groaznic 
decît un actor , ,orb a , cu ochi de sticlă. 

„Secretul" capacităţii de a cuprinde o 
gamă atît de diversă stă, cum se vede, în-
tr-o mare bogăţie interioară. Cu toate a-
cestea, n-aş spune că stilul ei interpre-
tativ aparţ ine aşa-numitei arte a „trăir i i" 
scenice. Jocul Ilenei Predescu — evoluţia 
sa de la învăţătoarea pînă la Scaunele îmi 
întăreşte convingerea că între teatrul „ t răi-
r i i" şi cel al „reprezentării" nu există o 
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opoziţie ireductibilă, că Stanislavski şi Me-
yerhold îşi vin unul altuia în întîmpinare 
şi că teatrul modern este menit să reali-
zeze, prin îmbinarea acestor două direcţii. 
o sinteză superioară. 

O intuiţie scenică remarcabilă se uneşte, 
în creaţiile Ilenei Predescu, cu elaborarea 
profundă, inteligentă şi originală, cu o 
imaginaţie nesecată, care surprinde me-
reu. Lucrurile cele mai fireşti — a păşi, a 
privi, a asculta — dobîndesc la dînsa o 
virtute spirituală şi o nuanţă personală. 

Şi pentru că 1-am văzut recent în „De-
păşirea" pe Vittorio Gassman, un actor 
de „mare repertoriu", care la aproape 
45 de ani cste în stare să danseze dezlăn-
ţuit, să facă demonstraţii stînd în mîini, 
să sară peste portiera maşinii direct la vo-
lan, şi pentru că prea mulţi dintre actorii 
noştri înzestraţi devin prematur rubiconzi 
— îmi pun întrebarea: cîţi interpreţi ar fi 
putut realiza performanţa fizică a eroinei 
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din Tigrul sau din Scaunele, la acclaşi 
grad de fineţe şi bun-gust, şi fără ca efor-
tul să se simtă măcar o clipă ? Vreau să 
spun, cu alte cuvinte, că actriţa nu se bi-
zuie numai pe talent, că ea îşi exersează 
şi îşi dezvoltă mijloacele de expresie — 
care, pentru actorul modern, sînt mult mai 
complexe decît în trecut. Oricine şi-a îm-
bibat plămînii cu pulberea scenei ştie că 
arta actorului nu este numai inspiratie, ci, 
în acelaşi timp, muncă istovitoare, trudă 
de miner, de salahor. Este o luptă crîn-
cenă cu materia informă a rolului. Este 
smulgerea dureroasă a personajului din 
propria ta carne, din gîndirea ta, din fră-
mîntările tale cele mai intime. Această 
muncă poate fi executată corect. Ea poate 
fi depusă cu tragere de inimă. Ileana Pre-
descu e însă dintre acei care o îndepli-
nesc cu har. 
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